



虹桥国际经济论坛绿色金融助力可持续发展分论坛成功举办

# 工商银行发布绿色金融合作成果

2021年11月5日，在第四届中国国际进口博览会召开首日，由中国商务部、中国人民银行和上海市人民政府主办，中国国际进口博览局、中国工商银行和国家会展中心（上海）共同承办的虹桥国际经济论坛绿色金融助力可持续发展分论坛在国家会展中心（上海）成功举办。来自23个国家和地区的政府部门、金融机构、非金融企业、学术研究机构、国际多边组织代表出席论坛并开展了深入交流。

论坛围绕我国绿色金融近期发展及下一步举措、国际合作对绿色金融发展的重要作用、我国碳中和建设及未来展望，进行了精彩的主旨演讲。专题讨论围绕促进碳达峰、碳中和目标、企业低碳转型的绿色金融需求、碳市场建设，以及“一带一路”绿色金融国际合作等话题进行了深入交流。

论坛期间，中国工商银行发布了四项绿色金融合作成果。

一是“碳中和”主题 BRBR 绿色债券。该债券由工商银行发行，获得了境内外绿债标准认证，主要依托 BRBR 成员机构联



合承销，在发行规模等方面树立了业内标杆，为绿色交通和可再生能源等具有显著碳减排作用的绿色项目提供金融支持。目前，已成功在境内以及香港、新加坡、卢森堡、伦敦和澳门等市场发行上市。

二是《“一带一路”绿色金融（投资）指数研究报告（2021）》和《BRBR 绿色金融实践案例》两份报告。《“一带一路”绿色金融（投资）指数研究报告（2021）》是由工商银行与牛津经济学院联合推出，报告通过系统科学测度“一带一路”沿线绿色投资机遇。《BRBR 绿色金融实践案例》是由工商银行作为 BRBR 秘书处推出，总结 BRBR 成员优秀实践、倡导同业交流，促进绿色“一带一路”共同建设。

三是工商银行与中央结算公司联合推出“中债-工行绿色债券指数”。该指数基

于最新绿色债券项目标准，面向境内外发布，并在澳门、卢森堡挂牌展示，便利境内外投资者参与中国绿色债券市场。

四是工商银行与上海清算所、广州碳排放权交易所签订三方跨境合作备忘录。通过搭建我国首个碳金融、碳交易跨境人民币清算平台，共同助力我国碳市场国际化发展。

本次论坛共有33家“一带一路”银行间常态化合作机制（Belt and Road Bankers Roundtable, BRBR）成员和观察员代表出席。“一带一路”银行间常态化合作机制是中国工商银行在中国人民银行指导下，于2017年首届“一带一路”国际合作高峰论坛期间倡导成立的合作机制。该机制基于开放包容、平等互利、共建共享、依法依规和商业原则，旨在加强包括多边开发机构、国际大型商业银行、“一带一路”沿线主流商业和政策性银行在内的“一带一路”金融机构间交流与合作。截至目前，BRBR 机制成员包括67个国家和地区的137家金融机构，另有9家非金融专业机构作为观察员。

## 进一步提升全球客户服务体验

# 工商银行发布全球金融服务品牌“工银全球行”

11月6日，中国工商银行在第四届中国国际进口博览会上正式发布全球金融服务品牌——“工银全球行”。该品牌立足工“境内外汇业务首选银行”战略，旨在反映近年来工商银行秉持国际视野、全球经营的理念，全面提升跨境、跨市场金融服务能力所取得的成效，通过品牌整合构建，帮助客户精准获得所需产品，进一步提升全球客户服务体验。

近年来，工商银行依托全球网络、金融科技、客户基础等优势，稳步实施“境内外汇业务首选银行战略”，积极为“走出去”和“引进来”搭建金融桥梁，为外贸企业提供全面金融服务；同时，积极将全球金融的战略优势转化为经营优势、服务优势和最终的品牌优势，在推动对外开放和实体经济高质量发展方面成效颇丰。

### 提前布局 较早开启全球化经营

“工银全球行”植根于工商银行在全球金融服务领域厚积薄发的战略前瞻和耕耘探索。

1984年，成立之初的工商银行即试办外汇业务，逐步建成了门类齐全的以外汇“存、贷、汇、兑”为基础的跨境金融产品服务体系。1992年，为服务全球客户和中国企业“走出去”，工商银行开启全球化经营，如今已在49个国家和地区建立了420余家境外机构，为全球客户提供“一点接入、全球响应”的金融服务。

同时，工商银行全面参与国家跨境金融基础设施建设，积极架起资金清算和跨境结

算通道。依托行业领先的金融科技优势，工商银行自主研发了全球统一科技平台FOVA，实现了境内与境外系统的深度贯通。

### 细分客群 丰富金融服务场景

“工银全球行”立足于对客户需求的精准把握和专业稳健的服务实力。

工商银行不断深化对细分客群的认知，累积基于客户需求的行业洞察，丰富全球金融服务场景。在秉持稳健风控和合规经营的原则下，“工银全球行”建立了全球留学、商旅、消费等多元服务场景，主动契合居民财富结构的重大变化，积极推动全球交流。

通过客群细分和产品服务的链式、集群式开发，“工银全球行”建立了全球贸易、投融资、“走出去”和“引进来”以及全球投资风控等服务场景，积极满足国民经济结构深刻调整下，企业加快全球发展及直接融资步伐的需求，激活不同行业、不同成长周期的市场主体活力。

“在最困难的时候，工行根据我们往年业绩给我们提供了200万元的‘跨境贷’，拿到这笔贷款，我真的松了一口气……”苏州一家纺织企业的管理者告诉记者。正是因为工行的雪中送炭缓解了燃眉之急，让这家当时陷入出口销售停滞、资金短缺的传统纺织企业渡过了难关，迎来了转机。

此外，围绕重点外贸外资企业及其上下游企业的金融需求，工商银行积极开展“春

融行动”，全力保障外贸产业链、供应链畅通运转。截至2021年9月，工商银行“春融行动”累计向重点外贸外资企业发放本外币融资近1万亿元，有效支持了实体经济发展。

### 为客赋能 助力企业行稳致远

作为全球最大的人民币银行和重要的全球金融服务商，工商银行始终坚守为客户赋能和价值创造的不变宗旨。



在战略对接层面，工商银行积极为全球经贸合作搭建赋能之桥，高水平打造“在岸、跨境、离岸”一体人民币全产品体系，不断丰富跨境结算、汇兑、投融资等多币种服务体系，促进世界经济发展与中国“双循环”新发展格局形成良性互动。

在产业发展层面，“工银全球行”以丰富的贸易融资、支付结算、现金管理、投资托管、供应链金融等服务，助力全球产业链升级重塑，促进客户资金端、融资端需求及商业机会的有效链接，支持制造加工、医疗卫生、智慧城市等新兴领域发展，以高品质的全价值链服务促进全球产业合作。

“集团计划在境外发行高级债券，发行募集资金将回流境内用于海垦重点项目建设。金额很大，而且没有先例可以借鉴。”海南农垦集团下属企业的一位管理人员谈到海南自贸港首单境外发债业务当时面临的挑战。由于工商银行专业高效的服务，这笔债券成功发行，海南自贸港企业在全世界资本市场上实现了首次完美亮相，并且打通了海南企业境外发债的通道。

2021年，工行对全球贸易往来的金融服务不断深化。积极支持了一大批“一带一路”合作项目，为高质量共建“一带一路”贡献了工行智慧、工行力量。截至2021年9月，工行跨境人民币结算量突破4.5万亿元，同比增长超70%。

境内外汇存款实现稳健增长，其中国际贸易融资余额近300亿美元。同时，工行还积极为进博会、广交会、服贸会、中非经贸合作线上磋商会提供全面金融服务，为维护全球产业链、供应链稳定注入金融力量。

2021年11月6日，作为第四届中国国际进口博览会配套活动，中国工商银行在国家会展中心（上海）成功举办中欧企业家大会。大会得到中国商务部、国家外汇管理局的大力支持，来自中国和欧洲地区近200家企业代表出席。

中国工商银行副行长张伟武致欢迎辞，法国前总理拉法兰，西班牙前首相萨帕特罗，中国商务部欧洲司司长翟谦，中国人民银行上海总部副主任刘兴亚，波兰财政部部长科希钦斯基，希腊副外长弗拉戈扬尼斯等作了精彩的主旨演讲。

空中客车全球首席执行官傅里、中石油集团副总经理黄永章、路易达孚全球首席执行官高启、中石化集团总会计师张少峰、思爱普全球首席执行官柯睿安、诺基亚大中华区总裁王博、卢森堡商会主席弗里登、荷兰皇家航空首席执行官何强磊等中外企业嘉宾作了专题发言，围绕扩大开放合作、深化中欧贸易往来、推动中欧低碳和数字化转型合作等话题开展交流。嘉宾们表示，中欧企业家大会和中欧企业联盟有利于中欧企业间开展机制化对话交流与合作，增进彼此了解，达成务实合作，共同推动建设合作、互信、互惠的中欧伙伴关系。

中国工商银行发布了《架设中欧绿色之桥——中欧企业碳达峰碳中和实践研究报告》摘要。该报告是工商银行依托中欧企业联盟开展的研究成果，总结中欧企业碳达峰、碳中和实践经验，为切实可行路径提供建议。

在品牌发布环节，工商银行正式发布了全球金融服务品牌——“工银全球行”。该品牌立足工“境内外汇业务首选银行”战略，通过品牌整合构建，旨在将战略优势转变为品牌服务优势，体现“价值之选、稳健之选、长远之选”三大品牌特征，构建涵盖本外币、境内外、线上线下一体化的品牌生态，帮助客户精准获得所需产品和服务，进一步提升全球工银客户的服务体验。

在大会上，工商银行与新加坡集团签署了“清关管家”战略合作协议。“清关管家”项目是工商银行整合金融科技与集约化运营优势，针对外贸企业实务痛点，在业内率先推出的以服务企业清关审单为核心的综合性贸易金融服务方案。

大会现场，工商银行还与路易达孚集团、思爱普等企业达成合作备忘录，在贷款、贸易金融、现金管理、投行顾问、风险对冲等方面进一步加强了综合化金融合作。工商银行将本次大会打造为中欧企业开放的开放平台，邀请中欧企业联盟成员诺基亚与爱普生（中国）、易诚高科在大会现场签署了战略合作协议，签约三方将互为战略合作伙伴，在中国市场开展5G+智能制造设备供应、系统集成和技术服务合作，打造领先的5G+智能制造行业解决方案。

# 增进彼此了解 达成务实合作

工商银行成功举办第四届进博会中欧企业家大会



# 工银全球行

您的环球金融伙伴  
Your Global Partner Your Reliable Bank

